

2018—2022 年教育部高等学校图书情报工作指导委员会 成立暨第一次工作会议纪要

2018—2022 年教育部高等学校图书情报工作指导委员会(以下简称“图工委”)成立暨第一次工作会议于 2018 年 12 月 1 日在北京召开。图工委的 46 名委员,高职高专院校分委员会的主任委员、副主任委员、秘书长,安徽省、贵州省、河南省和新疆维吾尔自治区的图工委主任,各省、自治区、直辖市图工委的秘书长,共 80 名专家出席会议。

在教育部高教司教学条件处李静处长的主持下,高教司宋毅巡视员为委员们颁发了聘书,并作了题为“全面发挥图工委作用,全面振兴高校图书馆事业,全面服务新时代高等教育”的讲话。他充分肯定上届图工委的贡献,称赞上届图工委在《普通高等学校图书馆规程》(以下简称“规程”)修订、《高校图书馆发展蓝皮书》编纂、资源建设、人才培养、技术应用等各个方面的工作卓有成效,取得了可以写入高校图书馆发展史的重要成果,对指导和推动高校图书馆健康发展起到了巨大作用。本届图工委要全面落实全国教育大会精神,珍惜荣誉、珍惜信任、珍惜重托,为服务新时代高等教育、全面提高人才培养质量,切实发挥好研究、参谋、咨询、培训、指导作用。要清楚地认识到高等教育是实现第一个百年目标的基础战略平台,是实现第二个百年目标的战略引领力量,要坚定执行全国教育大会上提出的九个坚持,深刻领会新一届教指委大会提出的“以本为本”,树立本科教育在高等教育中的核心地位,为本科教育发挥好支撑作用。

他强调,本届图工委要深入研究如何为新时代的人才培养服务,高度融入高校“人才培养”这个主业。他指出,各地图书馆发展不平衡,同是高校图书馆,馆与馆之间差距极大,部分图书馆没有达到规程的要求,未能较好发挥服务人才培养和科学研究的作用。所以图工委一要站得高、看得远,抓住主要任务和主要矛盾开展系统研究,大胆改革。二要“下得去,立得住”。要深入调研、解决全局性、根本性问题。根据高校图书馆的不同类型,不同发展阶段提出切实可行的指导意见和建议。三要工作成果“出得彩,传得开”。要策划一些能引起广泛关注,让用户和社会叫好的活动,树立新时代高校图书馆的全新形象,为图书馆赢得声誉,让图书馆的新型服务被普遍认可和接受,唤起社会各界力量的支持。

他建议,本届图工委一要加大贯彻落实规程的力度,发挥规程的作用。二要抓住图书馆建设中的主要矛盾,研究影响高校图书馆建设的重大问题,促进高校图书馆服务转型,提高服务质量,让读者爱用图书馆、信任图书馆、依赖图书馆、离不开图书馆。三要缩小图书馆发展的不平衡程度。不仅要研究如何建设世界一流大学图书馆,也要研究如何加快“后发图书馆”的发展。要扩大共建共享的途径、广度和深度,共建共享不能仅停留在文献资源领域,要向服务能力、基础设施、人力资源以及业务数据等领域拓展。高校图书馆应既有共性又有特色,不能千馆一面。要发挥体制优势,大馆要勇于担当,带动小馆改革发展。图工委也要和高职高专院校分委员会多沟通,多合作,为高职高专院校图书馆的发展提供示范和建议。四要增强评估工作。结合规程的要求,加强评估,促进质量提升,特别是资源质量和服务质量的提升。五要提高图书馆的可视化、显示度。要解决图书馆逐步被边缘化的问题。图书馆被边缘化的核心原因在于图书馆的发展落后于高校人才培养、学科建设和信息化的发展,要研究如何提高图书馆的服务力、显示度,发挥图书馆的基础支撑作用。六要注意发挥我国的体制优越性,切实把图工委等专家组织和 CALIS 等政府投资的资源建设联盟整合起来,形成良好的发展和运行机制。七要依据教指委的一系列制度,修订图工委章程,完善制度建设。

宋毅巡视员希望各位委员增强使命感、荣誉感、方位感,在所任高校的支持下,确保参加图工委工作的时间和精力,严格遵守章程,严格要求自己,务求工作优质高效,切实发挥好研究、咨询、参谋、指导作用,为新时代的人才培养提供支撑,为新时代的高等教育作出更大贡献。

陈建龙主任作题为“传承创新,协同引领,积极发挥参谋、咨询、指导和推动作用”的报告。他首先紧密结合图工委的工作,带领大家学习从党的十九大到全国教育大会、本科教育工作会议、教指委成立大会、教指委章程、图书馆规程等一系列会议、文件中与高校图书馆紧密相关的内容,认为学深悟透国家的教育方针是新一届图工委

员的第一门功课,是做好图工委各项工作的先决条件。接着,他介绍了本届图工委的构成,及其作为专家组织和非常设学术机构的性质。综合各种文件精神,他认为本届图工委承担着研究、参谋、咨询、培训、指导、评估、服务七大任务,应发挥传承、创新、协同、引领的作用;传承特色发展、内涵发展、共同发展的价值取向和使命担当;创新高校图书馆发展理论和图书馆学理论,推动中国特色高校图书馆事业创新发展,为高等教育(尤其是本科教育)做出创新性贡献;协同教育部主管部门,发挥参谋和咨询作用,协同各高校图书馆,发挥评估、指导、推动作用,协同社会力量,加强自身建设,发挥服务作用;引领理论指导型发展模式的探索,引领新任馆长提高领导力和成就感,引领青年馆员提升专业素质和职业素养,引领全体高校图书馆共同进步。尤其要重视在传承基础上协同创新,传承图工委的探索精神、奉献精神、光荣传统,力争在根基上、内涵上、制度上破局创新。重视在协同的基础上创新引领,力争通过结对子、开放共享等办法,缩小发展差距,不让一所高校图书馆掉队,实现整体发展。

陈凌秘书长对图工委章程的修订和工作组的设置及分组情况进行了说明,请大家就章程的条款,各组的组名、成员及工作范围,明年的工作计划等,进行讨论。随后委员们分为 8 组,展开热烈讨论。

在下午的小组总结中,针对章程和工作组,大家普遍认为,章程草案存在一些文字、逻辑、标点上的不足,需要收集大家的书面意见,逐步完善。工作组的设立,归并了一些任务相关的组,又积极响应国家教育政策,设置了一些新组,既起到精简的作用,又突出重点,可以确定。同意严格报备审批制度,合并相关会议,开深开透。同意中期调整机制,始终保持图工委活力。赞成各组以 5 位委员作为核心力量、决策力量,吸收适当数量的非委员专家参加小组工作,尤其是吸纳没有委员的广西、江西、山西、新疆的专家。呼吁图工委开展战略性、趋势性、方向性研究,以替代西方图书馆界发布的各类指南性、预测性研究报告,引领图书馆界的文化自信。

在工作计划方面,大家的共识是:1、制定馆员资质标准、培训内容标准、职业能力标准,编制培训大纲和教材,和社会各界合作,对新任馆长、馆员进行线上线下培训,既培养其专业素养,又培养其爱岗敬业的情怀,既面向全国,又关注最需要的区域,以改变高校图书馆发展不平衡的现状。2、重新研究、设计高校图书馆统计指标,不但推进高校图书馆发展报告、发展政策的编撰发布,还要编制一些分项业务报告和政策,如信息资源发展报告、高校图书馆馆藏发展政策,直接让所有高校图书馆受益。3、动员出版商、馆配商,联合召开囊括图书、期刊、古籍的信息资源建设年会,使其成为图工委的持续性年度品牌会议。4、把本科教育、人才培养放到最重要位置,举办全国大学生数字素质竞赛,倾力服务本科生,反过来,也让本科生成为传播、宣传图书馆服务,提高图书馆校园存在感、显示度的中坚力量。5、以信息素养教育为基础,在新时代各种文化政策的指导下,基于为本科适当增负的原则,重点围绕经典阅读、教参阅读,将阅读推广扩展到信息文化建设的范畴。6、研究、制定新的高校图书馆评估指标体系,制定图书馆评估的分级分类标准,以评估促进高校图书馆建设。7、在信息技术应用方面,牵头出台技术标准,加快新一代高校图书馆管理系统的开发,谋划建设中国云图书馆。8、通过图工委立项、经费自筹的方式,开展战略规划研究。9、要善于将专家语言转变成政府语言,让学校了解图书馆的专业性,为教育部主管部门管理指导高校图书馆事业当好参谋。10、总结好图工委的历史经验,将长时段作为参照系,提高干事创新的定力和信心,从长远效益的角度谋划图工委的工作。

中国教育图书进出口有限公司是长期支持图工委工作会议的协办单位,其总经理王建新介绍了该公司建设教材集成平台、分析世界一流大学文献资源数据、构建知识图谱、合作参与数据库开发、收购部分国外数据库等方面的计划和进展。

最后,陈凌秘书长作会议总结,他希望各工作组尽快把关于图工委章程、工作计划的书面报告报上来,然后根据工作计划行动起来,尽快让计划落地,见到成效。新一届图工委的第一次工作会议圆满落幕。(王波)